



2019年12月30日 星期一 己亥年十二月初五



中共黑龙江省委机关报 黑龙江日报报业集团出版

邮发代号13-1 国内统一刊号 CN23—0001 东北网: www.dbw.cn

第23888期 今日12版 黑龙江新闻网: www.hljnews.cn

重振雄风 再出发·龙江这一年

2019, 决战脱贫攻坚

□本报记者 董新英

2019年是脱贫攻坚关键之年。时间是最忠实的记录者,也是最客观的见证者。回首2019年,龙江交出坚实的脱贫攻坚答卷。

修通一条路,竖起一盏灯,打通一眼井,寻找一条致富门路……脱贫人群从一家一户累积到千家万户。这一年,我省全面完成年度脱贫攻坚任务:全省建档立卡贫困人口已有98%脱贫;全省1778个贫困村全部出列;全省20个国贫县已脱贫摘帽15个,剩余5个国贫县达到脱贫摘帽条件。这一切,为2020年决战决胜脱贫攻坚和全面建成小康社会奠定了坚实基础。

上下齐心 合力推进措施落实落靠

不获全胜不收兵,攻坚克难迎难上。2019年元旦后第一天上班,省委书记张庆伟就主持召开省扶贫开发领导小组第一次会议,贯彻落实习近平总书记关于扶贫工作重要论述,研究部署脱贫攻坚工作。省委班子深入脱贫攻坚一线调研指导,帮助基层解决实际难题,推进脱贫攻坚重点任务有效落实。脱贫人口“回头看”、脱贫攻坚“回头看”,省扶贫开发领导小组制定工作要点,解决“两不愁三保障”突出问题,加大脱贫攻坚力度,一项一项扶贫措施落地,教育、医疗、住房、饮水、产业、就业强力推进,成效显著。

截至11月,在已全面解决贫困人口饮水安全问题的基础上,全省又排查出农村饮水安全工程水源地保护、运行管护不到位问题工程4200余处,整改完成率99.9%。排查出因水灾等原因新增

农村4类重点对象危房7967户,已改造完成5866户,其中贫困户791户,已全部改造完成。医疗扶贫、教育扶贫政策落实到位。

提升质效 攻克深度贫困堡垒

“住了50多年的老房子换了新装,能不高兴吗?原来的墙七裂八瓣的,现在看着多舒心,朋友也愿意来家里串门了!”同江市三村镇红建村建国屯贫困户姜美荣说住上新房的喜悦。

“哗啦啦”,一股清澈的自来水从水龙头里流出,兰西县北安乡实现24小时供水,2.8万村民实现集中供水。

(下转第八版)

鹤岗“加减乘除”减负增效

□本报记者 徐晓海 崔立东

印发文件减少50.8%,召开会议减少47.6%,督检考下降84.5%,取消社区无关证明78项,解决企业和百姓最急最忧最盼问题107项……这一系列数据直观反映了鹤岗市落实党中央“基层减负年”工作部署取得的效果。今年以来,尤其是“不忘初心、牢记使命”主题教育活动期间,鹤岗市采取“加减乘除”工作法,用最严的要求、最实的措施,为基层减负松绑。

在工作部署上做“加法”

鹤岗市向阳区北山二社区主任王丽影在访谈中一针见血地指出,“负担重不

重,关键在上级,减负要自上而下减。”鹤岗市委针对基层反映的问题,加强顶层设计,在严格执行《密切联系群众改进工作作风的若干规定》基础上,制定了《贯彻落实习近平总书记重要指示精神集中整治形式主义、官僚主义的实施方案》《解决形式主义突出问题切实为基层减负若干措施》,形成了减负措施叠加效应。成立了工作专班,建立了联动机制,市县两级同步推进,各部门之间横向协调,发挥了联动作用,形成了工作合力,做到了为基层减负工作无死角全覆盖。

在源头管控上做“减法”

长期以来,形式主义、官僚主义给基

层干部身心带来双重“危害”,迎检多、汇报多、文山会海,材料报表多,严重影响了基层干部崇尚实干和担当作为的热情。鹤岗市从精文简会、规范督检考入手,让基层干部回归“本位”,静下心来、腾出手来、弯下腰来更好地服务基层群众。今年以来,鹤岗市注重加强源头管控,实行总量限制,严格审批把关,为各部门套上了“紧箍咒”。对32家市直单位报批的督检考事项进行整合,强化制度管控,市本级督检考同比减少了98项。通过抽查暗访、电话回访、“上下对表”等方式,实施全过程监督,严格整治“名合实不合”“以调研指导等名义变相开展督查考核”等突出问题,真正实现了让基层干部“轻装上阵”。

很多干部反映,“以前大部分精力都在准备材料、准备迎检,现在检查的少了,反复索要表格的没有了,基层干部有更多的时间为百姓想事干事了”。

在为企业服务、为民解忧上做“乘法”

主题教育期间,鹤岗市委主要领导在调研走访中发现,中海油华鹤公司等市内明星标杆企业,每天面临的检查指导、调研参观应接不暇,牵扯了很大精力;社区工作者每天要反复接待解答供电、供气、供暖、有线电视、物业维修等各类繁杂问题;棚改拆迁异地安置居民户籍和低保手续在原址,百姓办事不方便等问题。既要减轻负担,更要服务质量。

(下转第八版)



好大一场雪

29日,哈尔滨市降下大雪,整座城市笼罩在一片白色之中。在各处景点,人们在雪中拍照、打雪仗、堆雪人,感受着降雪带来的快乐。降雪也给城市交通带来了不便,在许多街道上,城管部门的车辆和工人努力清雪,保障道路畅通。

本报记者 苏强摄

为叫响“北药品牌”赋能

省医保局多举措助力中医药产业发展

□本报记者 姜斌 王莹

出台七条支持中医药发展的政策措施;将773种中药饮片全部纳入我省医保饮片目录;将109个中医诊疗项目纳入医保支付范围……省医疗保障局不断出台利好消息,助推龙江中医药产业高质量发展。

记者从该局了解到,为及时贯彻省委省政府关于加快推动医药大发展快发展的部署,全面落实全省中医药发展大会精神,省医疗保障局在深入调研基础上,从支持中医医疗机构、中医药产业发展、中医院院内制剂、基层中医医疗机构、中医诊疗服务、中医特色技术、中医药健康养老7个方面明确政策举措助力中医药产业发展,要求市、县医疗保障局强化执行落实力度,推动政策落地见效。

将院内制剂纳入基本医疗保险支付范围,773种中药饮片纳入医保目录

如何助力龙江中医药大发展快发展?解放思想、摆脱固有思维;坚持压实责任,压实责任;坚持统筹兼顾、有序推进。今年5月,省医疗保障局出台《关于支持中医药大发展快发展的若干政策意见》,推出了7条颇具针对性和含金量的具体举措。政策一出,颇受关注,但他们并未就此止步。

在深入调研和评估的基础上,省医疗保障局印发了《关于医院制剂纳入基本医疗保险支付范围有关问题的通知》等通知。这是在全国中医药传承创新发展大会后,率先出台支持政策。

省医疗保障局将医院制剂、中药饮片纳入基本医疗保险。院内制剂纳入医

保支付,一方面促进了我省中医药事业的发展,给予了好的医院制剂更大的发展空间;二是满足了人民群众对临床效果好、安全有效、使用方便、价格合理的医院制剂的治疗需求。另外支持将药监部门批准调剂的医院制剂在紧密型医联体和对口帮扶医疗机构中使用,也促进了分级诊疗、医联体建设等工作。还明确了医院制剂的纳入范围,将非基本医疗保险支付的医院制剂做了界定,合理的防控了医保基金的风险。

接到院内制剂纳入医保支付的通知后,黑龙江中医药大学附属第一医院院长李全高兴地说:“这个消息很令人振奋,这是一件惠民的好事,院内制剂是整个中医几代人的智慧传承与发展,具有使用方便、疗效好、价格低廉、应用广等优点。关于支持院内制剂发展我们中医人呼吁了很久,此次省医保局走

在全国前列积极出台的这项好政策,令人振奋。我们会及时做好政策落实,加强管理,扩大生产规模,培育更多种类优质制剂,努力为百姓用药需求提供更多服务。”

《关于对黑龙江省基本医疗保险、工伤保险和生育保险中药饮片目录准入管理的通知》的出台,将我省自有标准的773种中药饮片全部纳入医保饮片目录,尤其是将我省特有的305种中药饮片纳入医保目录,含省内的地道药材生产企业的产品,及我省饮片在国内的优势产品,如“龙九味”等饮片品种。中药饮片作为医疗机构,特别是中医医疗机构长期使用的药品,纳入医保支付,会给我省饮片提供持续的支持的基金基础。在充分满足参保人员需求的同时,又最大限度地支持了我省饮片产业的做大做强。

(下转第八版)

我省下拨自然灾害救灾资金2.668亿元

解决受灾群众冬春期间生活困难

本报讯(徐宝德 记者谭迎春)近日,经省政府批准,省财政厅和省应急管理厅联合下拨了2.668亿元自然灾害救灾资金,主要用于解决受灾群众今冬明春期间口粮、衣被、取暖等方面的基本生活。

进入冬季,部分群众因农作物受灾等方面原因,造成基本生活出现一定困难。为此,从今年10月中旬开始,省应急管理厅会同省财政厅下发了《关于组织开展全省冬春救助工作切实保障受灾困难群众基本生活的工作通知》,对冬春期间受灾群众救助工作进行全面部署。各地按照个人申请、村级评议、乡镇审核、县级审批的方式全面排查和切实摸清救助底数,确保不落一户、不错一人。同时,将建档立卡贫困户、因灾

致贫贫困户、受灾社会救助对象等特殊人群列为重点救助对象,切实解决受灾群众的实际困难,确保受灾群众温暖过冬。

省委省政府高度重视救灾工作,对保障好灾区群众的基本生活提出明确要求。省应急管理厅要求各地必须在春节期间将救助资金发放到受灾困难群众,把党和政府的关怀及时送到受灾群众手中;要严格落实“突出重点、分类救助”的原则,严禁平均分配,不得以慰问金形式发放;要严格落实工作程序,确保资金发放公平透明、手续完备、账款相符、安全使用。

我省部署明年污染防治攻坚工作

PM2.5未达标地级以上城市浓度比2015年要下降15%以上,地级以上城市空气质量优良天数比率达到88%

本报29日讯(记者王彦)全省污

染防治攻坚战动员大会29日在哈尔滨召开。会议提出2020年攻坚目标,PM2.5未达标地级以上城市浓度比2015年要下降15%以上,地级以上城市空气质量优良天数比率达到88%;明年年底前全省地表水优良水体比例达到59.7%以上。狠抓

“支流水”,统筹上下游、左右岸、干支流,实施“一河一策”,严防倭肯河、梧桐河和阿什河等支流水质反弹为劣V类,确保国考断面不出现劣V类。抓

会议提出,明年我省将坚持燃煤锅炉、秸秆、柴油车、重污染天气、群众身边事“五个主攻方向”,紧盯重点污染源、敏感区域、特殊时段,打赢蓝天保卫战,确保PM2.5未达标地级以上城市浓度比2015年下降15%以上,地级以上城市空气质量优良天数比率达到88%。固定污染源治理要确保“三个完成”:基本完成县级城市建成区每小时10蒸吨及以上燃煤锅炉淘汰任务,基本完成“散乱污”企业集中整治,具备改造条件的燃煤电厂完成超低排放改造。柴油货车治理要加快“三个建设”:加快建设生态环境、公安交管等部门路检路查工作机制,强化入户监督抽测,严厉打击超标排放等违法行为;加快建设遥感遥测系

统,完成机动车遥感监测平台建设

和联网工作,实现国家-省-市三级联网;加快建设实施在用汽车排放检测与强制维护(I/M)制度。

明年我省将打赢水质巩固提升硬仗。全力做好“水十条”任务收官工

作,确保明年底全省地表水优

良水体比例达到59.7%以上。狠抓

“胖五”升空背后的哈工大力量

□吉星 商艳凯
本报记者 衣春翔

27日20时45分,我国长征火箭家族中推力最大的新型运载火箭长征五号点火升空,成功将实践二十号卫星送入预定轨道。从2016年11月3日的首飞成功到如今“胖五”再次升空,哈尔滨工业大学多项技术

和设计人员参与其中,功不可没。

“长征五号”总推力破千吨,哈工大能源学院发动机气动力研究中心王仲奇院士、冯国泰教授等承担的“发动机气瓶热防护”项目,成功研制出一种轻质高效隔热毡复合防护结构,攻克“长征五号”热防护难题。

研究团队采用材料优化设计方法,充分发挥纤维材料性能特点,研制出轻质绝热柔性热防护材料,为发动机气瓶组件及气瓶支架提供热防护,能够减少辐射传热,防止气瓶壳体升温过高,成功解决了火箭的热防护难题。

王仲奇院士团队承担了助推级发动机涡轮设计任务,对助推级120吨液氧煤油发动机涡轮进行了气动设计。该设计运用弯叶片技术以及综合优化流型设计方法,设计过程

(下转第八版)

开通绿色通道 加速项目落地 省林草局做好百大项目服务员

本报讯(记者吴玉玺)绥芬河至满洲里高速公路白山至白家窑段工程是我省百大项目之一,施工现场建设正如火如荼。项目承办人陈涛说:“卧白高速公路项目能够如期开展,得益于省林草局在林地、湿地、草原许可审批工作中给予的大力支持。”

自今年省委省政府提出加快建设百大项目以来,省林草局共完成41个百大项目的使用林地审核审批工作,使用林地面积1596公顷。

“以往项目使用林地审核审批的

(下转第八版)

今日看点

盘活烂尾楼 解决回迁难

我省做好涉房领域整治“后半篇文章”

详见第二版

哈尔滨市民公交出行便捷又环保

详见第五版